

JUEVES 6 DE AGOSTO DE 1885.

PERIÓDICO
POLÍTICO, LITERARIO Y NOTICIOSO
Se publica por la
Imprenta de «LA LEY»
CALLE DE LA SIERRA núm. 149

La Redacción se ha trasladado provisoriamente a la
Calle de San Luis, esquina Polonio.

LA LIBERTAD

DIRECTOR - PABLO MANSOT

Se puede hablar con el Redactor con perfecta libertad...
si la autoridad lo permite

La Libertad

Rocha, 6 de AGOSTO DE 1885.

¡Ya es tiempo!

En el penúltimo número llamamos la atención de quien corresponde sobre la medida del Ejido y haciendo ver por medio de la ironía que ya es tiempo, más que tiempo, dí que se termine dicha operación; y si no insistimos en ello el Domingo, fué porque no nos quedaba espacio para hacerlo, estando más que repleta la sección de editoriales.

Pero hoy no existe la misma razón y vamos a permitirnos repetir algunas reflexiones, que hace mucho emitimos por primera vez, pero que creemos útiles reforzar porque está visto que ningún caso se ha hecho de ellas.

Si mal no recordamos, fué anterior a la *sección de Rocha*, cuyo cuarto aniversario se celebró el sábado pasado, la llegada del Agremensor encargado de practicar dicha operación y, desde el principio empezaron a llevar contratiempos y dificultades de todas clases; de tal modo, que la operación está todavía, más ó menos, á la mitad ó, cuando más, á las dos terceras partes y que, si siguen las cosas así, podrán pasar bien otros dos ó tres años antes de que se conciuya.

Y, naturalmente, se queja el pueblo y dice quó es un escándalo que se empleen años y más años, para llevar á fin el término una operación que, en pocos meses, podría estar completamente terminada.

Y, después, vienen los perjudicados. Primero los *favorecidos*, es decir, aquellos a quienes la Municipalidad había tratado *mejor que los otros*, puesto que, siquiera, al caer de tres años y poco, les hacia el favor de ubicarlos y desindarles su propiedad.

Pero lo hacia de tal modo que no hubo uno solo que se dijese contento; y fueron tales y tantas las reclamaciones que al fin no más se *atracó la carreta*.

En fin después de mucho *bregar*, de un lado y del otro; y después de mil y mil incidentes semi serios y semi ridículos, (esto último recayendo sobre todo en una Corporación que nada más debía tener) casi, casi estamos por salir del pantano y arreglar esas dificultades á satisfacción de todos los interesados, gracias á que la Junta ha tenido que ceder á sus primitivas intenciones.

Pero miren un poco el diablo, como se metió en todo. Aquí están ahora los que no tuvieron sus terrenos delimitados en el primer proyecto que reclaman á su vez.

Y se presentan con el olivo de paz en una mano, es cierto; pero también preparando los elementos de ataque con la otra.

Dicen que ya va pareciendo burla aquello de entretener la gente *al nudo* durante tanto tiempo.

Alegan que, mientras se hacia el proyecto de repartición (bueno ó malo) para unos, pedía también y sin más trabajo, hacerse para todos.

Crean que una administración, que á verá ser seria, no debería estar es haciendo perder el tiempo tan lastimosamente.

Quieren que se les indique de una vez donde está lo que es de ellos y se les haga conocer los límites que tiene.

Y algunos están prontos á demandar á la Junta si no se hace buena y plena justicia á su reclamación.

¡Y por Dios que no les falta motivo para ello!

La Junta ha sido especialmente encargada por el Gobierno de arreglar la medida del Ejido y tan acertadas medidas ha sabido tomar para alcanzar este objeto que ya van cerca de cinco años transcurridos y aun las cosas están *lo mismo que al principio* ó poco menos.

Esto, es preciso confesarlo, ya pasa un poco de *castaño oscuro*.

Y es más que tiempo de que termine. Reflexione un poco la Corporación, que tiene *el deber de velar por los intereses del departamento*, que si la demandan, usando de su derecho inqueitable, que todo lo que se gaste en tener un pleito de esta clase será de nuevo inútilmente gastado.

Diálogo *despilfarrado* en combati á gentes á quienes asiste un derecho perfecto.

Y si reflexiona en todo esto; está más seguros de que tomará todas las medidas para que se termine de una vez la medida, haciendo justicia á todas las reclamaciones de que nos acabamos de ocupar.

Veremos si esto es lo que va á hacer.

Así ostaríamos do acuerdo

En «El Imparcial» doblado encontramos un artículo Remitido, cuyo autor no es difícil conocer, en vista de los conocimientos de la administración de Aduana que revela y como, bajo el título de «la segregación de Rocha» se ocupa principalmente del puerto de la Paloma. (No se teme esta reflexión como una crítica), emitiendo ideas que concepcionamos sanas, no queremos dejar de hacer constar nuestra conformidad con la mayor parte de ellas.

Como nosotros, aunque por diferentes razones, el Sr. Receptor de Aduana, (dispersen quisimos decir el *Remitista*), cree que no deben hacerse por la Compañía que se proyecta formar, sino por el Estado, los muelles y depósitos que son de absoluta necesidad en el puerto para que el Comercio pueda servirse de él.

Las explicaciones que da sobre el muelle, ó las ruinas de él que no existen, y el galpón ó cosa por el estilo que dice más ó menos lo mismo, son absolutamente exactas y es igual, aun que en otros términos á lo que siempre hemos hecho constar.

Encuentramos también que acertó perfectamente en la explicación de las ventajas que, tanto para el Estado como para los Comerciantes, existirán si los depósitos fueren del primero y no al grano sinceramente de ver que una persona competente en la materia, y que por su posición oficial puede hacer mucho, opine del mismo modo que nosotros al respecto; y esperamos conocer el plan de realización de algunas mejoras mas que promete desarrollar á su regreso de Montevideo para examinar la posibilidad de su realización.

MUSTRIO DEPARTAMENTO

El Fuerte de Santa Teresa

«El Indiscreto», periódico científico, literario y artístico que se publica en Montevideo, trae en su número 60, correspondiente al 25 de Julio último, un hermoso y perfecto grabado representando el antiguo y casi destruido Fuerte de Santa Teresa.

En su nota explicativa de dicho grabado, publica la descripción de aquél monumento, hecha hace tres ó cuatro años, por el Dr. Melián Lafaur la cual trascrribimos á continuación por su belleza y exactitud, así como por referirse á algo que es propio del Departamento de Rocha.

«Se levantó el fuerte de Santa Teresa en el segundo tercio del pasado siglo, y fueron los portugueses sus fundadores, según el reputado historiador inglés Southey. Y cuando los portugueses, querían aumentar respectivamente sus dominios á costa del vecino, prestó ese fuerte, inapreciables servicios, atendidos sus conflictos y por su situación estratégica.

Domina una inmensa zona, porque al alcance de sus cañones está el camino preciso, que no puede ensancharse, merced á la laguna de los Difuntos y á los bañados de la India Muerta, y San Miguel. Hay que pasar necesariamente por la «Augostura», que así se llama el terreno firme que la fortaleza alcanza con sus fuertes.

La fortaleza es de ladrillo es un pentágono irregular, y la materia de construcción, sillería y granito. Son los sillares del Ladrillo más puro y de la más estricta igualdad. El área superficial de las obras, la he calculado por mi cuenta y á ojo de *touriste*, en unos quince mil metros.

Pe techos nada queda; pero se conocen bien las diversas reparaciones, que aparte de la techumbre, y puertas interiores, y ventanas, que tampoco existen, conservan intactas las paredes y las formas. Así fácilmente se comprende donde estuvieron las cuadras, la capilla, el hospital, los cuartos de oficiales, los desóitos, etc.

Mirando al oeste está la entrada principal y casi única, pudiera decirse, porque si bien al sur, con vista al mar, hay otra pequeña puerta reservada, es para usos muy limitados, siendo sus objetos especiales practicar salidas falsas como ardid de guerra, ó escapadas verdaderas en caso apurado.

Reyes, en su «Descripción Geográfica de la República», llama la puerta oculta del socorro á esa pequeña abertura que mira al Sud. Su nombre tiene, sin embargo, es el de poterna.

Cinco garitas correspondientes á cada ángulo del pentágono, y que llevan la más primorosa ejecución artística, salen completamente fuera de la muralla, destacándose como un púlpito en las paredes de un templo. Constituyó cada una de ellas en su linea, una pequeña obra de gusto, que tanto seduce por su gracia forma externa, como por la comodidad y holgura que dentro ofrece al centinela. Son circulares, y en su parte superior, las remata una cúpula ó pequeña media naranja trabajada con el más esquisito esmero.

Toda la construcción respira un alto tono, manifestado en el primor de sus detalles, y en la elegancia de sus relieves arquitectónicos.

Pronto va á desaparecer el fuerte de Santa Teresa, dejando en las páginas de la historia, la estela de las desgracias y las glorias de que ha sido teatro.

Viento de ruina zumba en sus alturas; el salitre de las aguas del océano alcanza á dos cañones sin cureña que yacen allí fuera de su sitio; la herrumbre descaseara la antigua terza y trunada superficie del metal, y arranca en costa rojiza las armas de Castilla en égrabadas. Una vegetación robusta impacabó en sus ensanches, abre para sus alocados troncos inmensas grietas,

y separa uno de otros los sillares que jamás conmoviera el cañón de portugués ó el español. - Viene el interior de la muralla el musgo de los sitios abandonados, húmedos, tristes; y no se oye en el recinto solitario el rumor de mas pisada, que la del gaucho errante que á la hora de la siesta se encontró casantemente por allí, y fué á buscar la sombra de la bóveda del sótano. - La tranquilidad de ese hombre, la veía después solo un instante viéndole, que hallando sueño transitario en lo que imaginárase el eterno sueño de la muerte, batía sus alas pidiendo el desengano, y abandona con ligero graznido, aquél montón de piedras sin cebo á sus instintos repugnantes.

Pronto va á desaparecer Santa Teresa. - Las dunas que la acechan ya desde el pie de su muralla, concluirán por tragarla, sepultándola en honda tumba de arena.

Esas dunas que en la República no preocupan en sentido práctico ni a propietario que vé de dia en dia disminuir su terreno útil, son la materia de una reglamentación severa en los países bien administrados. - En Francia, en Holanda, en Escocia, la autoridad no permite la disminución del territorio fértil; y cuando las dunas invaden, si el dueño del suelo no hace las plantaciones y toma las demás medidas tendentes á evitar los resultados de la invasión, la autoridad local lleva á efecto las obras por su cuenta, sin perjuicio de resarcirlo después en forma equitativa.

En el Departamento de Rocha hay estancos que se están quedando sin campo. - No tengo noticia de uno solo que haya hecho trabajo de ningún género para impedir la ruina de las dunas.

La fortaleza de Santa Teresa, ya a ser víctima del descuido que apunto. - Dentro de pocos años las arenas del océano, habrán dado cuenta de ella. - Pero vinculado su recuerdo á sus cesos de eterno memoria, no se perderá su nombre con los inéditos innumerables que la oculen á los ojos del vijero.

D. Pedro Cevallos, el primer virrey del Río de la Plata, y una de las más sobrias figuras de la historia colonial del siglo XVIII, sabrá sacarla del olvido. - Cuando su biógrafo al contar la brillante campaña de 1792 en que el héroe paseó sus tercios de triunfo en triunfo, desde la Colonia del Sacramento hasta el Río Grande, relate la rendición del portugués Tomás Luis Osorio, después condenado á muerte por cobardía, tendrá que convertir en que, bajo otro mando que el de Osorio, la rendición del fuerte con sus seiscientos defensores, la mitad de ellos de tropa veterana, no había sido empresa del todo fácil para Cevallos y sus mil soldados.

Y cuando la historia uruguaya sea referida por la pluma de algún escritor que como el Dr. López realine las tradiciones del pasado salvando del olvido hermosísimos detalles, que los historiadores de otra escuela menospreciaron, el nombre de Don Leonardo Oivera surgirá con lauro inmarcesible sorprendiendo una fuerza brasílica en la campaña de 1825, y contribuyendo en su modesta esfera con el combate de Santa Teresa, á acrecentar aquel fecundo haz de gloria que proyectó sus más fulgurantes rayos en los días de Sarandí y Ituzangó.

Orosmán y Matilde, Francisco y Adela, José María y Landelina, Andrés y León, Enrique y Elisa, Martimiano y Avelina, Guillermo y Micaela. - Todos esos han pasado el Rubicón. - Sin embargo: qué tiernos y arrobados están. Se arrullan como palomas y como palomas se adormecen al deleite de su pasión. - Es que aún están saborcando el néctar; y así continuarán hasta embriagarse. - El amor en sus comienzos, es matar que cuanto más se gusta

SUSCRICIÓN

Por un mes	1.00
« 6 meses	5.50
« 1 año	10.00
Número suelto	15

Ecos Sociales

El nombre del 1º

Amabilissimas lectoras:

Tiempo ha que retozaba en mi imaginación la halagadora idea de poderme en fin una comunicación con vosotras. El baile dado en solemne fiesta de nuestra *agregación departamental*, me proporciona hoy una excelente coyuntura para hacerlo; y aprovechándola, tomarme la gratísima tarea de bosquejar esa Góica, que como obsequio es presento, esperando que la aceptareis cuando menos por la buena voluntad con que os la oferto.

Insisto, además, lectoras, en que puramente para Vds. he confeccionado estos lineos; y desde ya conjuro, y mandigo á cualquiera *masculino* que intente ó se atreva á enterarse de su contenido.

Sin mas preámbulos, entro de lleno al asunto.

Con sencillez pero elegante, y visitosamente, hablase adornado para la fiesta, el espacioso salón de nuestro Coliseo.

Un gran cirinado de azules y blancas listas, decoraba entre-aberto el presencio. Al frente de cada palco lucía un escudo rodeado de laureles, tipicamente inscrita en su centro las fechas memorables de la historia nacional.

La platea, vasta y espaciosa, semejaba al principio un circo, en cuya arena tendría lugar mas tarde las tragicas escenas del pugilato. Pero a poco rato se desvareció esta ilusión, para ser reemplazada por la encantadora realidad.

Era ésta: un contener de parejas do das y galanes, que tras la monótona placidez de la danza ó los vertiginosos giros del wals, discurrían alegramente entregados á intimas y halagadoras esencias.

Cuadros importantes y curiosos presentábase en aquel momento á la vista del menos observador.

¿Qué sería para el ojo certero de este Cronista, que (chendo modestia á un lado) se precisa de poseer una perspicacia á toda prueba?

Y deseas saber ahora, amables lectoras más que ha sido el resultado de mis perspicaces observaciones....?

Pues bien: sencillamente lo manifesté á una cualquiera de Vdes., convencido de que por su intermedio pronto han de saberlo las demás, ya que el conservar secretos no es peculiaridad de vuestra sexo.

Venga una de Vdes., que; tomo n.º brazo [todo imaginariamente, por supuesto]; é internémonos así en aquel faberito social, para apreciar de cerca la exactitud de mis observaciones.

Doy comienzo.

¡Qué variedad tan marcada en ese conjunto de parejas que se encuentran á nuestro alrededor!

Fácil me será determinar en ellas cuáles se hallan en el período álgido del apasionamiento; y cuáles han pasado ya por él, para encontrarse en el temblado.

Orosmán y Matilde, Francisco y Adela, José María y Landelina, Andrés y León, Enrique y Elisa, Martimiano y Avelina, Guillermo y Micaela. - Todos esos han pasado el Rubicón. - Sin embargo: qué tiernos y arrobados están. Se arrullan como palomas y como palomas se adormecen al deleite de su pasión. - Es que aún están saborcando el néctar; y así continuarán hasta embriagarse. - El amor en sus comienzos, es matar que cuanto más se gusta

menos empalaga. —Después es otra cosa.

Allí se hallan: José y Aviña, Juan Manuel y Juana, Laureano y Olidalia. ¡Qué! —Son veteranos todos. —Miran ya su amor bajo otro nísma. —Pasaron para ellos las horas de aleamiento. —Ven en su pasión un sentimiento noble y puro, es cierto; pero revelan en su actos y manifestaciones, más razones que sentimientos.

Otras parejas interesantes aún se oírían. —Si las dos los enamorados incipientes; a aquellas cuya pasión no ha pasado de *cometo* —Es decir: andan aun por las ramas.

Eduardo y Zulma, Carlos y Eusebio, S. G. y Ju-tin, Victorino y Genaro, Miguel y Manuela, Agustín e Isolina, son ejemplos de lo dicho.

Con esto basta. —Pero ahora vendrá Vides, lectora, en qua son rigurosamente ciertas mis observaciones.

Por lo demás: el baile estuvo concurrido como pocas veces, la animación era grande, se bailó por mayor, y excepto algunas *planchadoras*, todos sañeron sati-fiechos.

Tal es *in extetum* lo que pude decir del baile habido el 15; y por no pecar en fastidios, a fuer de lamento, remato aquí esta reseña; de señoras, amables lectoras, toda clase de felicidades; y repitiéndome de Vdes. muy atento y obsequiente admirador

Juanillo II.

GACETILLA

ALMANAQUE

Hoy 6—La Transfiguración del Señor y S. Sixto.

Viernes 7—Stos. Cuyetano, Donato y Alberto.

Sábado 8—S. Cirineo.

Su—Sale á las 6 h. 45 m.

Id—Entre a. 5 y 6 1/2 h.

—o—

Los que hayan concurrido á la función del Domingo, habrán tenido ocasión de apreciar una vez mas las cualidades artísticas que poseen los que componen la Compañía de Zarzuela que actúa en nuestro Teatro.

Las piezas que están poniendo en escena, dicha Compañía, hacen sus efectos en el público, llamando la atención de éste, tanto que no ha habido una función que no haya retido completamente sati-ficio del buen desempeño de las artistas.

Según tenemos conocimiento, el Sr. Luque últimamente llegado, ha asumido la dirección de la Compañía, continuando el Sr. Costa como segundo director.

Hoy se dará la 5^{ta} función, de la cual prometemos reseña para el próximo número; no habiendo podido dar en este la del domingo por falta de espacio.

Las piezas que se darán, van en el programa que en el lugar correspondiente publicamos.

—o—

Estos ejemplos son, es fuerza confesarlo, unos verdaderos asesinos y nos han hecho decir en el número pasado un *disparate* muy-culpo, que tenemos que salvar ahora, aunque el buen sentido del lector ya lo habrá corregido sin duda.

Es el último párrafo de la 4^{ta} columna de la primera página, donde hablábamos del compromiso que habían contraído las autoridades por la boca del Presidente de la Junta, nos hicieron decir *bocla*, comparando así con una *bocla* el respetable cráneo de dicho señor.

Nos apresuramos ásalvar la *errata*; y les pedimos á los aludidos que otra vez pongan más cuidado, sobre todo tratándose de dicho señor.

Serían muy capaces, un día que hablasemos de su mano, de hacernos

dicir *mano*, ó poner *tonto* en lugar de *tanto*, etc. y donde iríamos á parar!

—o—

Así es el mundo—El mártes fué cogido por la Policía, el anciano D. Enrique Solano, antiguo vecino de esta Villa y que residió en una quinta próxima al paso de la Cruz.

A primera vista cualquiera hubiese tomado por embriaguez el mal que aquejaba á aquel infeliz, pues no podía sostenerse en pie; sin embargo era debilidad, *hambre* y nada más que hambre, lo que la postreaba de tal manera.

Y debe tenerse en cuenta que ese infeliz anciano, que tiene una esposa tan vieja como él, es uno de los heróicos soldados de la Independencia.

¡Eso son los que merecen de honra en la actualidad!—Mientras tanto los Oficiales de Parada viven en el fuero, sin pasar miseria y sin haberla pasado ninguna.

Pobre patria!

Sin embargo, á fuer de imparciales hubremos notar que en la Policía trataron bastante bien al infeliz Solano; pues debido á los esfuerzos del Comandante Pacheco se le dió un poco de caldo que era cuanto había; arreglándoselo luego una cama en la cuadra, por no haber lugar mejor allí.

Igualmente mostró sentimientos que lo honran, el vecino D. Narciso Pug, que hace años viene soportando en lo que puede al des-graciado anciano.

Pero digamos lo que se quita—que es una vergüenza, que un soldado de la Independencia esté reducido á tan miseria?

—Así es el mundo....!

—o—

Llamamos seriamente la atención de la policía, sobre las innumerables que concurren á la Lotería de Carnaval, deján á la puerta del Hotel don de esta se juega.

Si mal no recordamos existe una disposición policial que establece una multa de cuatro pesos al que se permite ciertos abusos, que no solo ataca la moral, sino que también son perjudiciales á la salud pública.—Es cosa sabida, que la falta de aso en una población es causa para que sea atacada por alguna epidemia perjudicial.

No estaría demás que se mandase á un juzgado civil que vigilara; y con dos ó tres multas que aplicaran, serviría de ejemplo para los demás y se correría el abuso.

—o—

La sociedad que bajo la firma de Gabilio y Gurrua, giraba en esta Villa, en el ramo de Café, Confitería y Billar, dejó de existir de común acuerdo entre ambas partes.

El cerraron sus puertas, y la cuenca que allí concurre, tuvo que rumbar á otra parte.

En cambio, otra sociedad que funcionaría con el nombre de García Hues, abrirán dentro de breves días, un Restaurante; el que según se nos dice, estará á la altura de los de la Capital.

Adelante; que todo importa un progreso para la localidad.

—o—

Ha salido á recorrer las secciones del Norte del Departamento, el Inspector de Escuelas, Sr. Figueiras.

Ya era tiempo de que así lo hiciese, pues hubo cuatro meses por lo menos, que no se hiziera notar por aquel punto.

Su presencia allí era tanto más necesaria, desde que además de su cargo de Inspector de I. P. correspondió también á dicha funcionaria, la revisión de los libros de Registro Civil; y esto únicamente algo que no puede descuidarse así ni más, para estar comprometido en ello los intereses sociales.

Dentro de breves días y habiendo desempeñado su cometido, debe regresar el Sr. Figueiras.

—o—

Dijo «El Imparcial» de ayer:

«Francisco de León» qui ha poco

dijo morir ó poner *tonto* en lugar de *tanto*, etc. y donde iríamos á parar!

—o—

Así es el mundo—El mártes fué cogido por la Policía, el anciano D. Enrique Solano, antiguo vecino de esta Villa y que residió en una quinta próxima al paso de la Cruz.

A primera vista cualquiera hubiese tomado por embriaguez el mal que aquejaba á aquel infeliz, pues no podía sostenerse en pie;

—Con la aparición de este sujeto han comenzado carreadas de animales de deudos de Núñez.

—Al buen entendedor....!

—o—

CHISPIAS—Hace Vd. mal en tomar, le decían á un borracho que se había dado un golpe en la calle.

—Nada de eso, señores; on lo que yo hago mal, es en cominar cuando estoy en trinquis.

—

—Cuando se puede apreciar el talento de un hombre?

—Cuando habla.

—Y el de una mujer?

—Cuando calla.

—

—Por quién va de luto?

—Por mi mamá; ó lo que es lo más, mi sogra.

—¡Ja! fallecida....!

—No; pero es peor aún, se ha visto á vivir con nosotros.

—

—Señorita, no duermo desde que tuve la dicha de conocer á Vd.

—Caballero, mejor es que deje Vd. esos desvelos para cuando nos casemos.

—

Una mujer que acababa de envenenarse, arrepentida ya, decía á su marido.

—Bla! Bla! ¡Acabo de tomarme una disolución de los fuos!

—Pues lo que lo aprovecha.

—¡Cearo, ingrato! ¡Ese es tu cariño!

—Pero, mujer, apuesto hacer más que desear que lo sienta bien una cosa con lo cual vais á reventar indudablemente!

—

Una enformedad alarmante que atígra á una clase humorosa

Et. primer síntoma de esta dolencia es un ligero desarollo del estómago; pero, si se desciende, no tarda en desordenarse el cuerpo entero, comienzando en el desarrrollo ó tránsito, el hígado, las piernas, y en suma, todo el sistema glandular; y el paciente arrastra una existencia infeliz, hasta que la muerte fina á sus padres.

—Frecuentemente se teme, pero, haciendo-se si es mismo las siguientes preguntas, el lector podrá saber si se suena entre los amigos de lo que le acusa:

—¿Es cierto que le acusan de que lo acogió? —¿Es difícil la respiración después de la comida? —Hay alguna sensación de tristeza y pesadez acompañada de sonoridad? —Tienen los ojos un tono amatillo? —Se acuesta con la mañana una lama viscosa, espesa y pegajosa al rededor de las entrañas y de los dientes, percibiendo simultáneamente un sabor desagradable? —¿Está la lengua suelta? —Hay dolores en los costados y en las espaldas? —(Aparece alguna hinchazón en la región del lado derecho, como si el hígado estuviera engordándose y diablos!) —¿Hay constipación? —

—

—

—

—

—

—

—

—

—

LA LIBERTAD

de los dos ciegos

Desempeñada por los Sres. Costa y Amors.

—

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos \$ 2.00—Sillones de orquesta \$ 0.50—Lunetas \$ 0.30—Entrada general \$ 0.50—Medias entradas \$ 0.30

NOTA—Las localidades se hallan en venta en la Confitería del señor Gabito.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

ITINERARIO
DE LAS
Diligencias
DE
Pedro Erriro
LOS DEPARTAMENTOS

de
Maldonado y Rocha

SALIDAS DE MONTEVIDEO
Mayoral Avelino Barrios, los días 3,
13 y 23.

Mayora los días 8,
18 y 29

SALIDAS DE ROCHA
Mayoral los días 3,
13 y 23
Mayoral Avelino Barrios, los días 8,
18 y 28

TARIFA GENERAL

De Montevideo	Pasajes
A Mosquito	\$ 1.70
• Piedras de Afilar	2.00
• Solis Grande	2.50
• Pan de Azúcar	3.50
• San Carlos	4.50
• Rocha	7.00
De Rocha	Pasajes
A San Carlos	\$ 2.50
• Pan de Azúcar	4.50
• Solis Grande	5.50
• Piedras de Afilar	6.00
• Mosquito	6.50
• Montevideo	7.00

AGENCIAS

EN MONTEVIDEO: Daymar esquina Uruguay, Cigarrería do. Tiray, y Florida esquina Uruguay
EN SAN CARLOS: Hotel de don Juan Anfuso.

EN ROCHA: Hotel Oriental de D. Juan Renaud.

NOTA: Llevan correo y este itinerario será permanente en toda estación.

FERRETERIA

POR

AMILIVIA Y MONCADA
DE

Amilivia y Telechea
CONSIGNATARIOS DE FRUTOS
DEL PAÍS

Calle 18 de Julio, números 97 y 99

Esta casa avisa al público en general a sus favorecedores en particular, que las casas que giraban en la plaza de Montevideo bajo las razones sociales de AMILIVIA Y CASALIA Y MAZURI Y TELLECHEA, han quedado refundida en una sola que adoptó la firma de Amilivia y Telechea.

Diligencia

DISQUES
DE LAS

TRES ISLAS

Itinerario de invierno que empezará a regir el 1 de Abril de 1881.

SALIDAS DE ROCHA: Los días 1, 10 y 20

Id. de Lázcano: 1, 11 y 21

Precios y horas, los de estrembre

EL AGENTE

FECHA, Mayo de 1881.

DILIGENCIA

de las

TRES ISLAS

Nuevo itinerario de verano que empezará a regir desde el 18 del corriente

SALIDAS DE ROCHA

Los días 1, 8, 16 y 23.

SALIDAS DE LÁZCANO

Los días 4, 12, 20 y 28.

Rocha, Octubre 13 de 1881.

PRECIOS DE PASAJE

De Rocha

A lo de Piriz	1.00
• India Muerta	1.20
• la Estancia de Old	2.50
• la Paloma	2.00
• la Estancia de Olivera	2.50
A Abra	3.00
A Lázcano	4.00

LOS EMPRESARIOS

CONTANCO C. VIGIL

Abogado

Admite poderes con dirección del asunto.
Calle 18 de Julio, núm. 30.—Montevideo.

La Veloz

Se pone en conocimiento del público que esta diligencia, que hace su carrera hasta el pueblo de Lázcano, desde el 17 del corriente prolongará su via hasta la costa de Cebollati, casa de comercio de Don Bernardino Gaudí. En esta casa establecerá su agencia de punto de partida. En oportunidad se publicarán los itinerarios y tarifas correspondientes.

Los Empresarios

DR. PEDRO PRIUS

MÉDICO CHIRUJANO

Ofrece al público sus servicios profesionales.

Hora de consulta 14.30 de la tarde.
CALLE DE LA PALOMA, número 122.

CONSTRUCTOR MATERICULADO EN LA DIRECCION GENERAL DE OBRAS PÚBLICAS DE MONTEVIDEO

Especialidad en frentes y trabajos de ornato.
PRECIOS MODICOS
93—SAN MIGUEL—83

ROSÉA

NOVEDAD DEL DÍA

Carro de Paseo

PARA LIMPIAR LA CABEZA

El dueño de la peluquería, perfumería y cigarería de Lealtad participa al público en general en ella funcionan actualmente tres máquinas para limpiar la cabeza, lo que permite hacerlo mucho más a los marchantes.

Al mismo tiempo se avisa a los marchantes que el dicho establecimiento encontrarán un variado surtido de cigarrillos habanos y cigarrillos de las mejores clases, igualmente tabacos dulce y negro especial.

Perfumería de todas marcas, y variados otros artículos.

Rocha, Enero 5 de 1881.

PEREGRINO LOSTALÓ

LA LIBERTAD

Á los Médicos y a los Enfermos.

La TISIS incipiente, las ESCROFULAS, el RAQUITISMO, los CATARROS PULMONIALES, la OLORANÉMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA atónica (digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE DE HICADO DE BACALAO FERRO-QUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmacéuticos Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública.—Hasta, Quirina y Aceite para el hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológico.

El verdadero remedio para los RESFRÍOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el jarabe pectoral de facturado balancín, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y merienda, los alimento impropios y muchas veces la digestión, son causa de los fitientes y a menudo fatal de desarreglos de la vista digestiva.—Himpacho—da los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se debilitan y mueren cuando se les administra el jarabe para Himpacho que el Honorable Consejo de Higiene Pública aprueba, y las madres de familia bien conocen y aprecian. Solo si da la Pesticia del Globo de Montevideo, adonde se inventó y elaboró debe considerarse legítima.

La falta de apetito, los dolores de estómago, la debilidad, los colores palidos, y las enfermedades del hígado en general, se combaten con el Vino de quina ferruginea de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HICADO DE BACALAO, que expende a precios precisos.

DETALLE DE LA DILIGENCIA
que con regularidad lleva la regular marca de
fábrica establecida en el punto de partida
y destino.

DEPOSITO GENERAL
S-18 de Julio-8
MONTEVIDEO

LA LIBERTAD

PERIODICO DE LA MAÑANA

POLITICO, LITERARIO Y NOTICIOSO

Aparece los Jueves y Domingos.
todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis en la sección OMNIBUS un aviso que no exceda de tres líneas.

**GRAN
PELUQUERIA**

DE LA

PERFECCION

79—Calle San Luis, esquina

de la Paloma—21.

La antigua barbería del Sr. Puig, ha sido reabierta nuevamente al público, con grandes reformas en el local, y bajo la dirección del joven D. Wenceslao Pereyra, quien se digna ofrecer a la numerosa clientela de esta casa y a la juventud rochense sus servicios profesionales, satisfaciéndolos a medida de sus deseos.

Barberías y perfumerías de las mejores fábricas de Uruguay.

SE HACEN TRABAJOS DE TODAS CLASES DE CABELOS, COMO SER:

Calendas, cuadros y añadidos.

TAMBIEN CUENTA CON DOS MODERNAS MÁQUINAS PARA QUITAR LA CASPA DE LA CABEZA.

Los amantes del buen fumar, hallarán también un variado surtido de cigarrillos especiales y tabacos en raya made de superior calidad.

Perfumería de todas marcas, y variados otros artículos.

Rocha, Enero 5 de 1881.

PEREGRINO LOSTALÓ

LA ELEGANCIA

Fábrica de camisas

DE

Jesús Casal

PERFECCION Y BARATURA

122—Calle Uruguay—121.

Esta casa, bien conocida en este país y en todo el país, se recomienda a la vez por la baratura de sus precios y la perfección y lucidez de sus productos.

Cuando han tenido ocasión de probar las camisas que en ella se confeccionan, pueden atestiguarla verdad de esta afirmación.

Registro por mayor

Dr. A. SUGASTI & HIJOS

266—Rincón 268

MONTEVIDEO

PERFUMERIA

DE LABÉQUE Y BIURRUN

Calle de San Luis, esquina Florida.—Casa de Don Adolfo Viera.

Harina especial.

ITINERARIO

DE LAS

Diligencias de Rocha

DE PASIÓN GODEY

EN CONVIVACIÓN CON LA DE

SANTA VICTORIA

Salidas de Rocha para Montevideo:

Juan Sosa: 10, 20 y 30

Pasión Godey: 6, 10, 20

Salidas de Montevideo para Rocha

Juan Sosa: 5, 15 y 25

Pasión Godey: 1, 11 y 21

Salidas de Rocha para Sta. Victoria

3, 13, 23.

Salidas de Sta. Victoria a Rocha

8, 18 y 28.

TARIFA GENERAL

DE MONTEVIDEO PASAJES ENCOMES.

A Mosquitos \$ 1.50

• P. de Afilar " 2.00

• S. Grande " 2.50

• P. de Azúcar " 3.50

• S. Carlos " 4.50

• Rocha " 7.00

DE ROCHA PASAJES ENCOMES.